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Борис Дмитрович Грінченко 
(1863–1910)

український письменник, педагог, 
лексикограф, літературознавець, 

етнограф, історик, публіцист, 
громадсько-культурний діяч
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Борис Дмитрович Грінченко народився 9
грудня (27 листопада за старим стилем) 1863 р.
на хуторі Вільховий Яр поблизу с. Руські Тишки
(тепер Харківський район Харківської області)
неподалік від Харкова у дрібномаєтній
дворянській сім’ї.

Літературні псевдоніми: Василь Чайченко,
Л. Яворенко, П. Вартовий, Б. Вільховий,
Перекотиполе, Гречаник.

“Всім відоме значення Б. Д. Грінченка в ділі культурного відродження
України. Такої упертої праці, такої енергії ніхто досі з українських діячів не
виявляв. В найглухіші часи, коли здавалося український рух зовсім згас, він,
мало чи не єдиний чоловік на Україні, не згубив віри у відродження України і всю
свою велику енергію і працьовитість вжив для того, щоб розбудити
громадянство”. (Євген Чикаленко: той, хто «любив батьківщину до
глибини своєї кишені». Радіо Свобода. 2019. URL:
https://www.radiosvoboda.org/a/chykalenko-metsenat/30010904.html).

Хутір, де мешкала родина 
Грінченків

https://www.radiosvoboda.org/a/chykalenko-metsenat/30010904.html


Родина

У родині Грінченків було п’ятеро дітей (Борис, Петро, Ганна, Любов,
Аполлінарія). Борис – перша дитина в сім’ї. Родина не мала особливих
достатків, але була досить освіченою. Літературними творами, на яких
виховувався Б. Грінченко, були найкращі зразки світового письменства. Його
художню естетику формували Дж. Байрон, В. Скот, А. де Віньї, М. Гоголь,
В. Гюго.

Батько Грінченка, Дмитро Якович – відставний штабс-капітан, виховував
у родині великопанські звички. Був людиною працьовитою та чесною і
пишався своїм дворянським корінням.

Mати Поліксенія Миколаївна,
донька полковника Літарєва, поміщика с.
Великі Проходи Харківського повіту.
Вона зовсім не володіла українською
мовою, пізніше твори сина спонукали її
вивчити мову, щоб читати написане ним.



У подружжя була лише одна дитина –
Настя – письменниця, перекладачка,
публіцистка, революціонерка. Була причетна
до збройних виступів протягом революції
1905–1907 років, в яких вона брала участь зі
своїм нареченим.

Після ув'язнення в неї розвинувся
туберкульоз. 1 жовтня 1908 року Анастасія
Грінченко померла. Невдовзі помер
немовлям і її єдиний син. Ці смерті дуже
підірвали здоров'я Бориса, він помер за
півтора року після доньки.

Влітку 1883 р., коли Б. Д. Грінченко відвідував педагогічні курси в
Змієві, там він познайомився зі своєю майбутньою дружиною –
учителькою Марією Миколаївною Гладиліною. Вона стала вірною
помічницею в усіх громадських, літературних і просвітницьких справах
свого чоловіка.

Борис Грінченко з дружиною і 
донькою



Освіта

У 1874–1879 роках навчався в
Харківському реальному училищі, де
зблизився з народницькими гуртками.
За поширення заборонених царським
урядом видань його заарештували і
кілька місяців тримали в ув'язненні.
Після звільнення Борисові довелося
залишити навчання і самому почати
заробляти на життя.

Здобута самоосвіта дозволила
Борисові Грінченку скласти іспити на
звання народного вчителя при
Харківському університеті.

Б. Грінченко в роки навчання в 
Харківському реальному 

училищі, 1879 р.



Педагогічна діяльність

Склавши при Харківському університеті іспити на звання народного
вчителя, Грінченко з 1881 до 1893 р. (за винятком 1886–1887 рр., коли
був статистиком у Херсонському губернському земстві) учителював на
Слобожанщині і Катеринославщині.

1887–1893 він викладав в однокласній земській школі
с. Олексіївка Катеринославської губернії, побудованої за кошти
Х. Д. Алчевської, де він ознайомився з її педагогічними поглядами і
принципами виховання.

Залюблений у рідний народ, його самобутню культуру, Борис
Дмитрович страждав від того, що як педагог змушений був утілювати в
життя русифікаторську політику царського уряду. Щодня стикаючись із
сумнівними наслідками навчання дітей малозрозумілою для них мовою,
молодий учитель вирішив таємно викладати їм українську грамоту.



У 1893 р. Б. Д. Грінченко полишив посаду вчителя в Олексіївці. Сім’я
переїздить до Чернігова. Тут у 1894–1899 рр. Борис Дмитрович працював у
губернській земській управі на різних посадах і все дозвілля віддавав
літературній праці. В цей час у “Земському збірнику Чернігівської губернії”
було опубліковано кілька його педагогічних праць, зокрема стаття “Народні
вчителі як сільські господарі”.

В. Степаненко, М. Коцюбинський, Б. 
Грінченко, О. Глібів, В. Самійленко у 

Чернігові

Б. Грінченко в акторському складі  
народного театру в Чернігові

http://grinchenko.kubg.edu.ua/index.php/zhyttiepys/fot
o

http://grinchenko.kubg.edu.ua/index.php/zhyttiepys/foto


Педагогічні погляди

Б. Грінченко не лише критикував дійсність, а й готував ґрунт для
майбутнього. Він був переконаний у невідворотності позитивних змін, а
тому визначив стратегічні напрями реорганізації школи в Україні,
викладені, зокрема, у проєкті статуту Всеукраїнської спілки вчителів і діячів
народної освіти, заснування якої Борис Дмитрович ініціював у 1906 р.

Головними заходами на шляху створення системи національної освіти
вважалось:
- упровадження загального безкоштовного обов’язкового початкового

навчання для всіх дітей;
- забезпечення наступності між нижчою, середньою та вищою школами;
- реалізації права всіх народів у тому числі й українського, навчатися

рідною мовою;
- введення в середніх школах і університетах курсів вивчення

української мови, літератури, а також географії та історії України.



Видавнича діяльність

Борис Грінченко – редактор низки українських періодичних видань,
автор фундаментальних етнографічних, мовознавчих, літературознавчих,
педагогічних праць, історичних нарисів, перших підручників з української
мови й літератури. Перекладав твори Фрідріха Шиллера, Йогана-
Вольфганга Ґете, Генріха Гейне, Віктора Гюго та ін.

Борис Грінченко в 
робочому кабінеті, 1888 р.

Становлення Б. Грінченка як
письменника й громадянина відбувалося
наприкінці XIX століття. Тоді був час
тотального витравлення всього українського
– починаючи зі слова й закінчуючи ідеєю.
Саме в цих умовах на історичну арену
виходила молода плеяда борців за
українську національну справу,
найяскравішим представником якої, був Б.
Грінченко.



Бібліотечна діяльність

У березні 1899 р. зусиллями Б. Грінченка в 11 повітах Чернігівської
губернії було відкрито 133 сільські бібліотеки і читальні та одна – у
м. Ніжині, а також для них були сформовані комплекти книжок на різні
суми: 100, 150, 200, 250 і 500 карб.

Особливої уваги надавав Б. Грінченко комплектуванню літературою
шкільних бібліотек. Для визначення оптимальної тематики книжок
проводив соціологічні дослідження, за результатами яких складав списки
літератури широкої тематики – від української народної творчості до
перекладів Гомера, Ґете, Марка Твена, рекомендованої для різного віку та
освітнього рівня. Зокрема, уклав рукописний каталог «Сільська
бібліотека».

У Києві письменник створив першу публічну бібліотеку, (її книжковий
фонд нині в НБУВ). Те укомплектування «Просвітою» змістовної народної
бібліотеки стало для Б. Грінченка його улюбленою важливою справою.



Бібліографічна діяльність

Грінченко належав до активних дописувачів критико-бібліографічного
відділу журналу «Зоря».

Свої зведені праці з поточної бібліографії він публікував під назвою
«Новості української літератури» і «Нові українські книжки» під
псевдонімами В. Чайченко і В. Вільхівський. Це були інформаційно-
бібліографічні повідомлення з побіжними оцінками видань або збірники
рецензій. Такий зведений матеріал бібліограф подав за 1886 та 1889 рр.

У 1890-ті рр. він вміщував в «Зорі» окремі рецензії, іноді оцінював і
львівські книжки. Грінченко вимагав від редакції «Зорі» систематичної
роботи в ділянці поточної бібліографічної інформації, вказував на
недостатнє рецензування продукції галицьких друкарень, пропуски
окремих творів, висловлювався за публікацію оглядів щомісячних
періодичних видань.



Громадська діяльність

Наприкінці 1904 р. Б. Грінченко очолив ліву течію УДП, яка утворила
Українську радикальну партію, наприкінці 1905 р. об'єдналася з УДП в
Українську демократично-радикальну партію.

У 1905 за ініціативи Б. Д. Грінченка та інших була утворена
Всеукраїнська учительська спілка (ВУУС) – професійна українська
організація вчителів і діячів народної освіти.

В 1906–1909 рр. очолював київську «Просвіту». Грінченко належав до
гурту найвизначніших представників українського народництва.

В умовах переслідування царатом української культури Б. Грінченко
виступав за послідовне проведення національно-культурницької роботи
серед українського суспільства. Свої політичні погляди виклав у написаній
ним програмі УДРП та у «Листах з Наддніпрянської України» (газета
«Буковина», 1892–1893).



Смерть Б. Грінченка

Підірване сухотою здоров'я письменника
(наслідки харківського ув'язнення) не
витримало напруженого, безперервного ритму.
Останньою краплею його життєвого
випробування стала смерть дочки Насті та її
малорічного сина. Різке загострення хвороби
змусило письменника вирушити на лікування до
Королівства Італія.

Газета «Рада», № 105

6 травня 1910 року в будинку №2 на вулиці Віа Вітторіо Еммануеле (зараз
район Колді Роді, провінція Сан-Ремо) Б. Грінченко помер. Похований
письменник на Байковому кладовищі.

В останню подорож в Україну Б. Грінченка проводжали українці-емігранти,
що перебували тоді в Оспедалетті, та італійці, які високо цінували особистість
українського патріота.



Оцінку ролі Б. Грінченка в українському культурному житті подав
І. Липа: «Ім’я його щодня було на вустах у тисячі людей, то тут, то там,
скрізь по Вкраїні, бо в яку тільки сферу українознавства не заглянеш,
зустрінеш Грінченка». Слід зазначити, що І. Липа оцінює не тільки
творчість, а й особисте життя Б. Грінченка називає великим і красивим
твором.

Трагедію втрати Б. Грінченка для України висловив також і С. Єфремов
словами: «Не стало… Того між нами, Кого звикли ми і в негоду, і в спеку
палючу, і в люту хуртовину бачити завжди за роботою на нашій вбогій,
занедбаній ниві, коло стерна нашого національного життя». (Коли
хоронили Бориса Грінченка / А. І. Мовчун // Борис Грінченко — відомий і
невідомий : матеріали VII щорічних Грінченківських читань, 9 груд. 2014 р.,
м. Київ. С. 12-26. URL: https://elibrary.kubg.edu.ua/id/eprint/13081/).

https://elibrary.kubg.edu.ua/id/eprint/13081/


Ушанування пам‘яті 

Поштова  марка з зображенням 
Б. Грінченка, 1998 р.

Пам'ятна ювілейна монета «Борис 
Грінченко»,  введена в обіг Національним 

банком України 22 листопада 2013 р.

Ботанічна пам'ятка природи імені 
Бориса Грінченка поблизу селища 

Михайлівка Перевальського району 
Луганської області

22 серпня 2011 року в Києві було 
відкрито пам'ятник Борисові 

Грінченку (скульптор — Микола 
Обезюк, архітектор — Микола 

Босенко)



Київський університет імені Бориса 
Грінченка

Нижньосироватський ліцей імені 
Бориса Грінченка

До 145-ї річниці з дня народження Б. Грінченка було розроблено 
нагрудний знак «За особистий внесок у розвиток Університету» та 

запроваджено іменну стипендію найкращим студентам

Нагрудним знаком "За служіння Університету" нагороджуються 
співробітники Університету за сумлінну працю, високу професійну 

культуру, а також за наявності стажу роботи в Університеті не менше 
15 років



Вулиця Бориса Грінченка (Київ)

Вулиця Грінченка (Львів) 

Музей Б. Грінченка (Київ)

Народний меморіально-
літературний музей Бориса 

Грінченка (с. Михайлівка 
Перевальського району Луганщини)



Документальні фільми про Б. Грінченка

Свої. Борис Грінченко / СпецКор Медіа,
2019. ‒ Режим доступу:
https://www.youtube.com/watch?v=UXDWm_kRl1g.

Інший... инший Грінченко / АстудіЯ Ун-ту
Грінченка, 2014. ‒ Режим доступу:
https://www.youtube.com/watch?v=JY4qxiumDAM.

https://www.youtube.com/watch?v=UXDWm_kRl1g
https://www.youtube.com/watch?v=JY4qxiumDAM


«Ловець слів» / Національна телекомпанія
України, 2014. ‒ Режим доступу:
https://www.youtube.com/watch?v=FnSgYY3Fv18.

Крила духовності. Борис Грінченко / ЛОДТРК,
2003. ‒ Режим доступу:
https://www.youtube.com/watch?v=_nw_kTFOJGg.

https://www.youtube.com/watch?v=FnSgYY3Fv18
https://www.youtube.com/watch?v=_nw_kTFOJGg


Твори Б. Грінченка у фонді ДНПБ України 
ім. В. О. Сухомлинського. Художні твори

Матильда Аґраманте : поема = Matilda Agramante : poema / Борис
Грінченко ; пер. ісп. мовою Сергія Борщевського ; [редкол.: Руснак І. Є. та ін.].
‒ Київ : Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2019. ‒ 20 с. ‒ Проєкт "Борис Грінченко
мовами світу" започатковано у 2019 р.

Арсен Яворенко : драма на п'ять дій / Б. Д. Грінченко // Драматичні твори :
літ.-худож. вид. / [укладання тексту Савченко О. М.]. ‒ Київ : Елібре, 2008. ‒
С. 71‒118.



Збірки художніх творів

Воля живе боротьбою! : [вибрані твори] / Борис Грінченко ; [ред. Юрій Буряк ;
худож. оформ. Марії Берсенєвої ; упорядкування та передм. Василя Яременка]. ‒ Київ :
Укр. пропілеї, 2016. ‒ 411, [1] с. ‒ (До джерел = Ad Fontes).

Казки / Борис Грінченко ; з ілюстраціями юних художників ; ред. Т. В.
Максименко ; упоряд. Н. В. Павленко. ‒ Верхньодніпровськ : Дніпровець, 2015. ‒ 63 с.

Листи з України Наддніпрянської / Борис Грінченко ; [за заг. ред. Лариси
Івшиної ; упоряд.: Ігор Сюндюков, Надія Тисячна ; дизайн обкл.: Анна Гаврилюк,
Ірина Зеленько]. ‒ Київ : Українська прес-група, 2013. ‒ 63 с.



Драматичні твори / Борис Грінченко ; [уклад. О. В. Єременко]. ‒ Київ : Антологія,
2013. ‒ 222, [1] с.

Вибрані твори : в 2 т. Т. 1 / Борис Грінченко ; [упоряд.: Ю. Б. Кузнецов, Н. В. Левчик ;
вступ. стаття Н. В. Левчик]. ‒ Київ : ІНТЕЛЕКТ-АРТ, 2008. ‒ 447 с. ‒ (Класики української
літератури).

Поезії. Повісті. Оповідання / Борис Грінченко. – Київ : Наукова думка, 2002. – 433
с. : іл. – (Бібліотека школяра).

Розум та почування у живої тварі / Борис Грінченко. – Київ : Богдана, 1994. – 80 с.
: 16 іл.



Під тихими вербами : вибрані твори / Б. Д. Грінченко. – Київ : Рад. шк., 1991. – 494 с.

Лесь, преславний гайдамака : вірш. оповід., легенди, казки для мол. і серед.
шкіл. віку : [збірка] / Б. Грінченко ; [худож.: Г. Журнавська, К. Музика]. – Київ : Веселка,
1991. – 135 с. : кольор. іл.

Зернятка : вірші, поеми, оповідання : для старш. шкіл. віку : [збірка] / Борис
Грінченко ; [упоряд., передм. В. В. Яременка ; худож. В. А. Євдокименко]. – Київ :
Веселка, 1989. – 272 с.



Кавуни : оповід. для дошкіл. віку / Борис Грінченко ; [худож. В. Євдокименко].
– Київ : Веселка, 1985. – 16 с. : кольор. іл.

Нахмарило: комедія на 4 дії / Борис Грінченко (В. Чайченко) ; Український
театр. – Львів : Друк. Наук. Т-ва ім. Шевченка, 1928. – 54 с. – (Видання Книгарні
Наукового Товариства ім. Шевченка ; ч. 88).

Без хліба : [оповідання] / Б. Грінченко. – Харків : Кооперативне видавництво
„Рух”, 1927. –22 с. – (Твори Б. Грінченка ; № 3).



Наукові та навчальні твори

Як жив український народ : (коротка історія України) / Б. Грінченко //
Бахмутський шлях. – 2008. – № 1/2. – С. 84–100.

Українська граматка : до науки читання й писання / Б. Грінченко. – Київ :
Друк. т-ва „Криниця”, 1917. – 64 с.

Якої нам треба школи / написав Б. Грінченко. ‒ 4-те вид. ‒ Київ : Криниця,
1917. ‒ 31 с. ‒ Книжки пам'яті Насті Грінченко .



Словарь української мови : у 4 т. / зібрала редакція журнала "Киевская Старина" ; упоряд.
Б. Грінченко. ‒ Київ : Друк. Акційного Товариства Н. Т. Корчак-Новицького, 1907‒1909.



Збірки наукових творів

Фольклористична спадщина : зібрання творів / Борис Грінченко ; керівник
проекту, голова ред. ради Огнев'юк В. О. ; ред. рада: Яременко В. В. [та ін.] ; [упоряд.:
Ольга Бурко та ін. ; вступ. слово В. О. Огнев'юк]. ‒ Київ : Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2018.
‒ Кн. 1. 487 с. ; Кн. 2. 615 с. : портр.

Етнографічна спадщина : зібрання творів / Борис Грінченко ; керівник
проекту, голова ред. ради Огнев'юк В. О. ; ред. рада: Яременко В. В. [та ін.] ; [упоряд.:
Олена Мислива, Василь Яременко ; вступ. слово В. О. Огнев'юк]. ‒ Київ : Київ. ун-т ім.
Б. Грінченка, 2017. ‒ Кн. 1. 638, [1] с. ; Кн. 2. 789, [1] с. ; Кн. 3. С. 535 с. : портр.

Народопросвітня спадщина : зібрання творів / Борис Грінченко ; керівник
проекту, голова ред. ради Огнев'юк В. О. ; ред. рада: Хоружа Л. Л. [та ін.] ; [упоряд.:
Ольга Бурко та ін. ; вступ. слово В. О. Огнев'юк]. ‒ Київ : Київ. ун-т ім. Б. Грінченка,
2014. ‒ Кн. 1. 543 с. ; 2015. – Кн. 2. 407 с. : портр.

Педагогічна спадщина : зібрання творів / Борис Грінченко ; [керівник
проекту, голова ред. ради: Огнев'юк В. О. ; ред. рада: Хоружа Л. Л. [та ін.] ; упоряд.
Олена Мислива [та ін.] ; коментарі, примітки: Яременко В. В. ; художнє оформ.
Нестерової Т. В.]. ‒ Київ : Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2013. ‒ Кн. 1. 551 с. ; Кн. 2. 422,
[1] с.



Видання про Б. Грінченка у фонді ДНПБ України 
ім. В. О. Сухомлинського. Книги

Перекладацька діяльність Бориса Грінченка та її роль в українському
літературному процесі кінця ХІХ-початку ХХ ст. : монографія / А. О. Хоптяр ;
[наук. ред. В. Г. Матвіїшин] ; Кам'янець-Поділ. нац. ун-т ім. Івана Огієнка. ‒
[Кам'янець-Подільський] : Зволейко Д. Г., 2017. ‒ 270, [5] с.

Повісті Бориса Грінченка "Серед темної ночі" та "Під тихими вербами" :
історія текстів і тексти в історії / Дмитро Єсипенко ; наук. [ред. В. Дудко ; худож.
М. А. Панасюк] ; Ін-т літератури ім. Т. Г. Шевченка НАН України. ‒ Київ : Наукова
думка, 2015. ‒ 157, [2] с. ‒ (Проект "Наукова книга". (Молоді вчені)).



Від душі до душі (світ природи Бориса Грінченка у творах для дітей) : навч.-
метод. посіб. / А. М. Гончаренко. ‒ Київ : Слово, 2015. ‒ 169, [1] с.

Грінченко Борис // Українські та зарубіжні письменники. Розповіді про
життя і творчість / Маргарита Більчук. ‒ 2-ге вид., змінене і допов. ‒ Тернопіль :
Підручники і посібники, 2014. ‒ С. 39‒42.

Борис Грінченко та проблеми розвитку української дитячої літератури:
художнє вираження етнокультурної кореневості : монографія / Олена Вовк ; [наук.
ред.: О. Ф. Химин] ; Дрогобиц. держ. пед. ун-т ім. Івана Франка. ‒ Дрогобич : Вид. від.
Дрогобицького держ. пед. ун-ту ім. І. Франка, 2014. ‒ 166 с.



Не велике я поле зорав... (до 150-річчя з дня народження Бориса
Грінченка) / Н. І. Богданець-Білоскаленко. ‒ Київ : Славутич-Дельфін, 2013. ‒ 111
с. : фотогр.

Постаті в культурі (поза сторінками шкільного підручника) / Олександр
Левченко ; Управління освіти і науки Луган. облдержадмін., Луган. обл. ін-т
післядиплом. пед. освіти. ‒ Луганськ : Рєзніков В. С., 2010. ‒ 279 с.

Віддав себе я праці без вагання... (до 100-річчя вшанування пам'яті Бориса
Грінченка) / Н. І. Богданець-Білоскаленко ; Київ. ун-т ім. Бориса Грінченка. ‒ [Київ] :
Славутич-Дельфін, [2010]. ‒ 93 с. : фотогр.



Статті

Борис Грінченко про українські національні справи: епістолярний,
мовний та редакторський аспекти / В. Яременко // Укр. інформ. простір. ‒ 2021.
‒ Ч. 1 (7). ‒ С. 175‒196.

Шляхи Грінченка-журналіста: від "Каганця" до "Українського
педагогічного журналу" / Ольга Бурко // Укр. пед. журн. ‒ 2019. ‒ № 4. ‒
С. 154‒161.

Життя, творчість, наукова і громадська діяльність Бориса Грінченка : урок-
проект / С. Г. Хаустова // Вивчаємо українську мову та літературу. ‒ 2017. ‒ №
16/17/18. ‒ С. 55‒61.

Ліванський кедр на вітрах історії : літературна творчість Бориса
Грінченка у критиці ХХ ст. / Д. Єсипенко // Дивослово : Українська мова й
література в навчальних закладах. ‒ 2014. ‒ № 1. ‒ С. 40‒43.



Культурницька місія Бориса Грінченка / Я. Поліщук // Укр. мова і л-ра в шк.
України. ‒ 2014. ‒ № 1. ‒ С. 3‒7.

Великий Просвітитель України : до ювілею Бориса Грінченка / В. Огнев'юк
// Рідна шк. ‒ 2014. ‒ № 1/2. ‒ С. 3‒11.

Борис Грінченко і процес становлення єдиної української літературної мови
/ В. О. Винник // Мовознавство. ‒ 2014. ‒ № 6. ‒ С. 13-23.

"Цілую твої ніженьки. Твій Борис..." : інтимна поезія Бориса Грінченка в листах
до дружини / А. Мовчун // Укр. мова і л-ра в шк. України. ‒ 2014. ‒ № 9. ‒ С. 4‒8.

"Цілую твої ніженьки. Твій Борис..." : інтимна поезія Бориса Грінченка в листах
до дружини. Закінчення / А. Мовчун // Укр. мова і л-ра в шк. України. ‒ 2014. ‒ № 10. ‒
С. 10‒13.



Борис Грінченко ‒ відомий і невідомий : матеріали VII щоріч.
Грінченківських читань, 9 груд. 2014 р., м. Київ / Київ. ун-т ім. Бориса Грінченка,
Благод. фонд сприяння розвитку освіти ім. Бориса Грінченка ; [за заг. ред. В. О.
Огнев'юка, Л. Л. Хоружої , А. І. Мовчун ; відп. за вип.: А. М. Даниленко, А. М.
Даниленко ; на вид. працювали: Н. І. Гетьман та ін.]. ‒ Київ : Київ. ун-т ім. Б.
Грінченка, 2015. ‒ 184 с.

Борис Грінченко ‒ відомий і невідомий : матеріали щоріч. Грінченківських
читань, 5 груд. 2012 р., м. Київ / Київ. ун-т ім. Бориса Грінченка, Благод. фонд
сприяння розвитку освіти ім. Бориса Грінченка ; [за заг. ред.: В. О. Огнев'юка, Л. Л.
Хоружої, А. І. Мовчун]. ‒ Київ : Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2013.‒ 175 с.

Борис Грінченко ‒ відомий і невідомий : матеріали щоріч.
Грінченківських читань 8 груд. 2011 р., м. Київ / Київ. ун-т ім. Бориса Грінченка,
Благод. фонд сприяння розвитку освіти ім. Бориса Грінченка ; [за заг. ред. В. О.
Огнев'юка, Л. Л. Хоружої, А. І. Мовчун]. ‒ Київ : Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2012. ‒
131 с.

Матеріали конференцій



Погляди Бориса Грінченка щодо рідномовної (української)
школи (остання третина ХІХ ‒ початок ХХ століття) : автореф. дис. ...
канд. пед. наук : 13.00.01 / Коляденко Ольга Володимирівна ; наук.
керівник Дічек Наталія Петрівна ; Київ. ун-т ім. Бориса Грінченка. ‒ Київ,
2021. ‒ 20 с.

Народність як принцип виховання у педагогічній науці другої
половини ХІХ-ХХ століття : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 13.00.01
/ Горбатюк Наталія Миколаївна ; Уман. держ. пед. ун-т ім. Павла Тичини. ‒
Кіровоград, 2009. ‒ 20 с.

Автореферати дисертацій



Твори Бориса Грінченка у вільному доступі

Борис Грінченко // Чтиво :
Електронна бібліотека. ‒ Режим доступу:
https://chtyvo.org.ua/authors/Hrinchenko/.

Грінченко Борис Дмитрович // Україніка :
Електронна бібліотека. ‒ Режим доступу:
http://irbis-nbuv.gov.ua/ulib/item/REF0002522.

https://chtyvo.org.ua/authors/Hrinchenko/
http://irbis-nbuv.gov.ua/ulib/item/REF0002522


Електронні ресурси про Бориса Грінченка

Борис Грінченко : [Інтернет-портал] //
Київський університет імені Бориса Грінченка. ‒
Режим доступу: http://grinchenko.kubg.edu.ua/.

Борис Грінченко: 160 / Педагогічний музей
України : [Інтернет-портал] ‒ Режим доступу:
http://pmu.in.ua/borys-hrinchenko-160/.

Грінченко Борис Дмитрович (09.12.1863-
06.05.1910) // Видатні педагоги України та світу
[Електронний ресурс] / Державна науково-педагогічна
бібліотека України імені В. О. Сухомлинського. ‒ Режим
доступу: http://dnpb.gov.ua/ua/informatsiyno-bibliohrafichni-
resursy/vydatni-pedahohy/грінченко-б-д/.

http://grinchenko.kubg.edu.ua/
http://pmu.in.ua/borys-hrinchenko-160/
http://dnpb.gov.ua/ua/informatsiyno-bibliohrafichni-resursy/vydatni-pedahohy/%D0%B3%D1%80%D1%96%D0%BD%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE-%D0%B1-%D0%B4/


E-mail:

dnpb@i.ua (для офіційних звернень);

dovidka_dnpb@i.ua (для довідок);

fond.dnpb@ukr.net (послуги для віддалених 
користувачів);

metodist22@ukr.net (методичний супровід).

Адреса: вул. Берлінського М., 9.

Київ, 04060, Україна

https://dnpb.gov.ua/ua/
Виставку підготувала Жигалюк А. В. ‒ провідний бібліотекар
відділу зберігання фонду та обслуговування користувачів;

відповідальна ‒ завідувач відділу зберігання фонду та
обслуговування користувачів Бондарчук О. Б.

Використано матеріали з фонду ДНПБ України ім. В. О.
Сухомлинського та інтернет-ресурси.

https://dnpb.gov.ua/ua/
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